

REPRENEURS'

版 第 088 期 总第 10722 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023年4月10日 星期一 癸卯年 闰二月二十





招商引资拼经济 面向全省发倡议 河南省工商联 聘请 80 位 优秀民营企业家 为"招商大使"

■ 本报记者 李代广

4月3日,河南省工商联工作会议暨"招 商引资拼经济"再动员会议在郑州召开,会议 交流学习体会,部署重点任务,推动全省工商 联工作创新提质发展,省委统战部常务副部 长曾垂瑞出席会议并讲话,省工商联主席胡 汉阳主持会议。

曾垂瑞指出,要坚持结果导向,强力推进 "招商引资拼经济"活动,招商引资作为今年 全省工作的"头号工程",是发展经济新模式、 新业态的主引擎,是填补产业短板、优化经济 结构的主动力。工商联系统人脉广、渠道多、 信息灵,要发挥独特优势,在招商引资拼经济 中唱主角、走在前,为河南高质量发展引进更 多大投资、大项目、大企业,以实实在在的工 作成效为一域增光、为全局添彩。

胡汉阳强调,2023年全省工商 做好民营经济"十大行动"的贯彻落实工作, 落实"招商引资拼经济"活动方案,开展系列 招商工作

省工商联党组成员、副主席赵纯武宣读 了河南省工商联 2022 年度有关工作情况的 通报;省工商联党组成员、副主席马跃峰宣读 了关于选聘招商大使的决定。

本次会议上选聘了80位优秀的民营企 业家代表为河南"招商大使",鼓励更多的民 营企业为"招商引资"工作作出贡献,为招商 大使代表颁发了聘书。

省工商联聘任的全体招商大使向全省广 大民营企业家发出倡议:

一要大力宣传推介, 争做河南形象的宣 传员。全省广大民营企业家要带着热爱河南、 建设河南、振兴河南的情怀,依托各种渠道、 借助各种场合,大力宣传河南的人文底蕴和 资源禀赋,广泛推介河南的投资优势、产业环 境和优惠政策, 用我们的朋友圈扩大河南的 "朋友圈",让更多的有识之士了解河南、关注 河南、投资河南。

二要积极牵线搭桥, 争做招商引资的排 头兵。全省广大民营企业家要主动对接合作伙 伴、身边在外的成功人士、产业链上下游企业 及省内外优强企业,加强项目合作、研发合作、 资金合作,吸引和促进更多优质资本、优质项 目、优秀企业、优秀人才落户河南,推动民营企 业延伸产业链、打通供应链、提升价值链。

三要做优做强企业, 争做经济发展的生 力军。要坚定发展信心,大力弘扬优秀企业家 精神,艰苦奋斗,勇于创新,加快建立现代企 业制度,全面提升企业运营管理水平。

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

杨村煤矿 拨响"金算盘" 托稳"经济舱"

"通过工程竞标节约外委资金 300 万元, 技术创新创效 81.4 万元,各单位 68、自主改 善项目共111项,节约材料投入1663万元, 累计创效 59 万元。"这是兖矿能源杨村煤矿 2022年的一份"账单"。对于一个历经30多 年的矿井来说,该矿深知打好"金算盘"、收紧 "钱袋子"才是矿井华丽转身的底气、持续充 满活力的"良方",不断在找增长点、挖利润 源、降消耗点等环节上下功夫,用好用活"市 场化"管理的沙盘,让降成本与增效益"两条 腿"齐步走,拨响"金算盘",镀亮"金串子",托 稳矿井高质量发展的"经济舱"。

"竞"省真金白银

在该矿主井斜巷积煤清理现场,10余名 职工干劲十足, 三下五除二就顺利完成了积 煤清理任务,不仅为安全生产节约了时间,改 善了现场综合形象,最主要是每人多了一份 "额外收入"。

"清理积煤是矿竞标工程之一,今年以 来,已开展了8项竞标工程,按定额结算,仅 清理斜巷积煤、人工装沙两项工程可节约 0.6 万元,职工每月就可增收420元。"该矿市场 化运行中心负责工程竞标的周兴周给我们算 了一笔账。

该矿用好用活工程竞标这根杠杆,促进人 力资源与市场化的有机融合,不断创新经营管 理模式,本着"能自己干不外委"的原则,通过 岗位货币化、项目承责等多元化方式盘活生产 力,填平基层人力资源市场"洼地",用力撬起 聚宝盆一角,确保"真金白银不流外人田"。

生产服务中心主任马云涛告诉笔者,自 2020年该矿太阳洗浴系统由第三方管理转 入自主运行管理以来, 生产服务中心通过工 程竞标争取到该系统的维修维护任务,他们 按照"承责经营协议",制定了太阳能系统维 修标准及考核办法,严格按照"多劳多得"原 则,实施货币化管理,把"单位发工资"变为 "个人挣工资",实现岗位效益最大化。"通过



承责运营,职工每月平均增收1300元左右, 大大提高了职工的工作积极性, 收入增加的 同时,业务素质也都得到了提升,这是双赢。"

尝到竞标的甜头后,2022年,该单位又 承包了矿井热交换站系统的维修改造、程序 优化、智能化升级等工作,每年为矿井节约费 用 500 余万元。

"工程竞标能充分利用各单位技术、组 织、管理等优势,既保障工程质量达标,又最 大限度拓宽工程竞标的覆盖面和职工受益的 广度,实现工程和效益的'双丰收'。"市场化 运营中心主任葛海峰打开竞标流程图介绍 道,为确保竞标工程最大价值的发挥,该矿不 断优化竞标流程,把好工作量核定、施工流程 写实、施工难度评估、定额结算等环节,严格 落实"一工程、一预算、一竞拍、一施工、一验 收、一结算"闭环管理。针对专业性跨度较大、 工程量大、独立完成障碍等因素,不断健全工 程市场管理运行体系,在充分调研的基础上, 实施以多家合拍、分段施工、独立结算为一体 的"联合竞拍"模式,实现了竞拍全覆盖、效能 齐发挥、效益最大化的局面,持续释放巨大的 内需潜力。

"智"取黄金万两

"现在的工作环境好了,效率更高了,煤 质更好了,我们的收入也增加了。"皮带工区 运转班班长周勇轻轻按下 TDS 智能矸选机 启动按钮,通过远程操作就可独立进行原煤 拣选, 只见皮带输送机上的原煤缓缓经过

TDS 智能矸选设备识别系统,通过系统的扫 描、数据分析、精准定位后,煤与矸石瞬间兵 分两路,泛着光亮的"乌金"被高压风排出,源 源不断地送往块煤煤仓。

原来传统的人工拣矸方式,选矸效率低、 漏选比列较大,很大程度上影响了煤炭质量, 直接影响销售价格,TDS 智能矸选机的投入 使用,不仅保证了精煤度,实现了减员增效, 还降低了人工成本和环境污染,安全生产隐 患大幅降低,真正实现少人则安、无人则安, 为矿井打开一扇"智"取黄金的大门。

据了解,该矿分南北两个筛分车间,智能 选矸系统安装在南筛分车间后, 北筛分车间 停运,每年仅电费就可节省约6万元。筛分车 间也由岗位制转换为巡检制,实现煤矸分离 的全自动控制,减少岗位工17人,每年节省 岗位人工成本约173万元。

同时,该矿注重在智能选矸工艺上谋创 新、求突破,针对自身煤质特点和不同时间段 出煤情况,大胆进行尝试,通过建立与之匹配 的数学模型进行专项试验与分析,实现煤与矸 石智能化、机械化精准分离的技术;处理能力 最大能达到 130t/h,平均矸石排出率达到 95% 以上,比以往提高 10%。选后矸中含煤小于 5%,较人工选矸提高了10%,大大降低选矸成 本,有效提高精煤煤质,增加了煤炭回收率。

创新是打开智能化矿井大门的"金钥 匙"。该矿坚持创新驱动发展战略,以实现安 全生产、提高经济效益为中心,有效发挥小改 小革的"润滑剂"作用,以技术创新、管理创 新、文化创新为手段,通过"金蓝领"人才培 养、技能比武、岗位练兵、"五小"活动,激发创 效主体活力,为矿井增效提质赋能、升级。 2022年,该矿"斜巷跑车防护装置及其使用 方法"等5件发明专利,"矿用架空乘人装置" 等 37 件实用新型专利在兖矿能源第一届科 技大会上受到嘉奖认可, 机电工区喜获山东 能源"全员创新区队"称号。

"下一步,这些技术的应用与推广,必将 成为矿井节支降耗,挖潜增效的'中流砥柱'。 该矿党委书记、矿长孙念昌说。 [下转 P2]

飞高管掀起"访华潮",他们为何纷至沓来?

■ 李金磊

时下,外企高管正掀起"访华潮"。不完全 统计,全国两会后,来华的知名外企高管已有 折百位,

从中国发展高层论坛到博鳌亚洲论坛, 再到如火如荼举行的"投资中国年",纷至沓 来的外企高管们紧锣密鼓参会、考察、受访, 谈合作、走市场,以实际行动看好中国、加码

外企高管掀起"访华潮"

春意盎然的中国,正吸引更多宾客。众多 跨国企业高管密集来到中国,而这一名单还 在不断拉长。

从北京钓鱼台国宾馆到海南博鳌,由北 及南,外企高管们奔走在中华大地上,活跃在 各大经贸论坛、工厂园区。在这个春天里来中 国,已然成为一股潮流。

"有朋自远方来,不亦乐乎?"部长、省委 书记、省长们很忙,忙着会见这些外企高管。 国家发改委、商务部、工信部、中国银保 监会、国家市场监督管理总局、国务院国资委 等部门近期披露了主要负责人会见外企高管 的消息。其中,在3月23日至3月28日6天 内,商务部部长王文涛至少会见了12位跨国 企业高管,包括苹果公司首席执行官库克,宝 洁公司董事长、总裁兼首席执行官詹慕仁,高 通公司总裁兼首席执行官安蒙,荷兰阿斯麦 公司全球总裁温宁克,等等。

再来看地方,北京市委书记尹力近期会 见了美国强生公司董事长兼首席执行官杜安 卿、新加坡淡马锡首席执行官狄澜、法国施耐 德电气集团董事长兼首席执行官赵国华等外 企高管。北京市市长殷勇会见了德国宝马集 团董事长齐普策和宝洁公司董事长、总裁兼

首席执行官詹慕仁等外企高管。 海南省委书记冯飞近期会见了沙特基础 工业公司首席执行官阿卜杜拉哈曼·阿尔-法 季、雅诗兰黛集团全球总裁兼首席执行官傅 懿德、丰田汽车(中国)投资有限公司董事长上 田达郎、英国阿斯利康董事长雷夫·约翰森等

"中国是令人振奋的投资热土"

"中国市场对我们来说很重要""中国市 场蕴含巨大发展机遇"……再次来到中国的 外企高管们, 纷纷表达了对投资中国的重视

安利全球首席执行官潘睦邻表示:"中国 是令人振奋的投资热土,也是全球经济摆脱 低迷的强劲引擎。"

"新的、高质量的发展机会让我们感到振 奋。"英国太古集团执行总裁施铭伦表示,中 国的现代化意味着中国人民对美好生活不断 增长的向往,这为能够提供更高质量产品与 服务的跨国企业提供了巨大的发展空间,也 是太古坚持长期投资中国的信心所在。

安联集团董事会主席兼首席执行官奥利 弗·贝特表示,安联集团和众多国际企业积极 拥抱中国对外开放所带来的巨大机遇, 在这 个全球经济增长最为迅速的市场实现持续发

梅赛德斯-奔驰集团股份公司董事会主 席康林松说:"除了北京,我还会去上海、香 港、杭州等城市。我们会继续全方位投资中 国,中国的高质量发展和对外开放,为我们提 供了难得的机遇。"

众多跨国企业不仅展现出深耕中国市场 的信心, 还以加码投资的实际行动对中国市 场投下"信任票"。

阿斯利康在山东青岛投资新建工厂,总 投资额约 4.5 亿美元。安利宣布增投 6 亿元 人民币对广州生产基地实施升级改造、建立 促进行业间研发合作及成果转化的大健康共 享平台……

投资中国就是选择了更好的未来

"外国企业对投资中国依然有浓厚的兴 趣。"《胡润百富》创刊人和首席研究员胡润此 前接受采访时表示,中国对他们来说是一个 重要的市场。外企可以在这里增加价值,也可

以作出贡献。

中国贸促会 2022 年底对 160 多家在华 外资企业和外国商协会进行快速调研的结果 显示,99.4%的受访外资企业对 2023 年中国 经济发展前景更有信心,表示将继续在中国 投资兴业,分享中国的发展红利。98.7%的受 访外资企业表示将维持和扩大在华投资。

外资企业扩大对华投资恰逢其时。

当前中国经济明显企稳回升,各方面积 极性正在不断激发。数据显示,今年以来,中 国经济企稳回升,1至2月份实际利用外资 近400亿美元,继续保持增长势头,再次彰显 中国对外商投资强大的"磁吸力"。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃近 日指出,中国经济发展势头良好,今年对世界 经济增长的贡献率预计将超过三分之一,将 为其他国家提供重要机遇。

"很多外资企业告诉我们中国这个市场 不是可选项,而是必选项!"商务部部长王文 涛表示,中国的市场是一个快速成长的市场, 开放的市场,更是一个共享的市场。

2023年政府工作报告提出,更大力度吸 引和利用外资。国家发展改革委主任郑栅洁 在中国发展高层论坛 2023 年年会上表示,与 中国同行就是与机遇同行,投资中国就是投



